10.1.13 Asymptoty grafu funkce

Predpoklady: 1110, 1111

Asymptoty grafu uz zndme — kreslili jsme si je jgkonky, ke kterym se graf funkce
priblizuje. Nakresleni asymptot, pak uniiofe presrjSi kresleni grafu. Najklad u hyperbol
jsme kreslili asymptoty jako prvni.

Pr. 1: Najdi na grafech nasledujicich funkci asymptotyyrmptoty je mozné rozdit do
dvou skupin. Zkus takové&keni vymyslet a asymptoty do dvou skupin réitd




prox jdouci k o se hodnoty funkce prox jdouci k £ se hodnoty funkce

priblizuji nule = asymptotay =0 priblizuji 1 = asymptotay =1
prox jdouci k 0 se hodnoty funkceiplizuji  prox jdouci k 2 se hodnoty funkceéibplizuji
+o = asymptotax =0 +oo = asymptotax =2

na obrazku nenf graf funkce
prox jdouci k o se hodnoty funkce prox jdouci k —o se hodnoty funkce
priblizuji tco = asymptotyy = +x priblizuji -2 = asymptotay = -2

- Asymptoty bychom mohli ro#dit do dvou skupin:

.« asymptoty, ke kterym se graf funkce blizi, kdyx i k oo . Tyto asymptoty jsou

’ piimky vodorovné nebo Sikmé, vzdy jde o graf linedumkce = asymptoty se

. smérnici grafu funkce f

- asymptoty, ke kterym se graf funkce blizi, kdyx$#izi k rejakémucislua. Tyto

| asymptoty jsou svisléipmky dané rovnicix =a = asymptoty bez snirnice grafu
funkce f

Pedagogickd poznamkaStudenim ¢ini problém naléztitdici kritérium. Myslim, Ze nema
cenu hledaniiflis prodluZovat.

Asymptoty bez snérnice grafu funkce f
* jsou vzdy kolmé na osxi= s grafem funkce se nikdy neprotinaji
» graf funkce se k nim blizi, kdyZz se hodnoty pégoméx blizi k rgjakémucislua

Definice:



Necht je funkce definovana R (a) (ptipadré v R (a) neboRj(a)). Ptimka o rovnici

X =a se nazyvasymptota bez snérnice grafu funkce f, prdw kdyZz ma funkcé v boct a
aspa jednu jednostrannou nevlastni limitu.

Jak najdeme asymptoty bez&mnice pro funkcd?
Stai kdyZ najdeme body, kde mé& funkce nevlastni liméywlastnim bod (vétSinou body,
kde neni definovana).

3

Pr. 2: Najdi asymptoty bez sémice pro funkciy =

XZ

. Hledame body, kde funkce neni definovana (tammpe&aa nevlastni limitu ve vlastnim lgod
" atim i asymptotu bez smice).

- Funkce obsahuje zlomek- jmenovatel musi bytizny od nuly

X -4=(x-2)(x+2)=0= x#-2, x%2

D(f)=R-{-23

e zjistujeme lim —
' x-2" X" =4

3

X _ 2,0
-4 20f-2

3

Zkusimex=2,01: y=

= kladn&cisla clime velmi malymi

kladnymicisly = lim — 2 =+ = funkce ma asymptotu bez &mice x =2
x-2" X5 —

(limitu z druhé strany nema cenu £Zp¥at)

3

e ZJlstu1emeXIlr]q2+ v _4:
3 -1,99° .
Zkusimex=-1,99: y= ZX = ( 2) = zaporn&isla clime zapornymi

3

¢isly s malou absolutni hodnotett lim —
x--2" X —

smeérnice x = -2 (limitu z druhé strany nema cenu £pgat)

=+c0 = funkce ma asymptotu bez

Vysledek si nizeme o¥fit pomoci grafu nakreslenéhoditacem:
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Pr. 3: Prostuduj obradzek grafu funkoe= 2X 2 a rozhodni zda mé funkce asymptotu se

snernici. Odhadni jeji rovnici.

X3

Z obrazku se zda, Ze graf funkge= — 2 se prox bliZici se kxoo chova podob&jako

primka y = X.

Pridame do obrazku funkcy = x:
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Zda se, Ze jsme se trefili. Jakepreé definovat asymptotu se gmici pro funkci?

Podivame se na obrazek v mistech, kde se hodrigfyktdsymptat:
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Jak se pozn4, Ze se funkce blizi k asyndptot



S rostoucinx se zmenSuje rozdil mezi hodnotou funkce a hodnasgmptoty
f (x)-(ax+b).

Podobs jako u limity musime zajistit, aby asymptota bgta funkci ,nejblizsi* gimkou =

vzdalenost mezi grafem dimkou musi jit k nule:lim [f (x) —(ax+b):| =0.

X — +0o
= Definice:
Primku y =ax+b nazyvamesymptotou se srérnici grafu funkce f, jestlize

lim [ f (x)~(ax+b)]=0 nebo lim [ f (x)~(ax+b)]|=0.

X — +0o X — —00

Jak utime asymptotu &aké funkce (tedy hodnoty koeficigéna ab)?

Definice: lim [ f (x)~(ax+b)]=0 neni Gplt idealni (ve vyrazu jsou oba koeficienty, coZ je

na ugeni koeficient z jedné rovniceifilis mnoho).
vydélime limitu ¢islemx:

f f f
lim [ﬂ—%ﬁ} lim {ﬂ—a+9}:lim O i asiim 2 =0
Xotel X X[ xer| X X | x=%o X xote xodwy

f f

lim ﬂ—a+0 =0 = lim ﬂ =a - ted’ uzZ mame vztah pro koeficieat
X - 400 X X—40 ¥
Jakmile uéime koeficienta miZzeme ukit koeficientb z piavodni limity
lim [ f(x)=(ax+b)]=lim [ f(x)-ax]~-lim b=0 = b= lim [ f(x)-ax]

X — +oo X — +00 X — +oo X — +00

Rovnici asymptotyy = ax+b urcime ve dvou krocich:

. a=|imM

X - 00 X

« b=lim[f(x)-ax]

X — +00

3
. . . . . X
PFr. 4: Ur¢i pomoci gedchoziho postupu asymptotu funkge Vo
X3 x3
5 2
. - X . 1
a= lim ( )—Ilm X =4 = |im ———=lm —X—=lim ——=——=1
X — +00 X X — +00 X Xoto X2 — X  X—oto Y 4 X X — +00 _i 1_ O
XX X X2

R 4 0
b= lim X _—|i X =~ =
xa+ooX2 4 X — +00 4 1_0
X X

Limity pro x — —oo pccitat nebudeme, vysly by sté€jr> asymptotou funkcey =

piimka y = X.

3
je



Pedagogicka pozndmkaNasledujici piklady @i hoding spiSe nestihneme, kazdopé&gim

studenti maji doma k nahlédnuti.
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Pr. 5: Ur¢i asymptoty funkcey:3x * X
X+2
3x% + 2% *° PR 34 2
X 24 22 v +
a—|imﬂz|im _X+2  _im 3x 2X:im XX =iim X=3_0=3
Xodwm X xede Y Xodwm X2 4D xere X2 D xere 20 140
. RS %
2 2 2 _
b= lim [ £(x)-ax]=lim | X2 gy | m | XX KKy | 2K T
Xt x-+o|  X+2 Xote| X+ 2 X+ 2 xoto| X+ 2
X
s -4 4 -
b= lim ——% = lim —40=—4=
xﬁ+oo7 Z xﬂ+oo1+7 1+O
, X X X
| i S
1 asymptotou funkcey = N je pimka y =3x—4.
Vysledek si opt mizeme o¥it obrazkem:
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Pr. 6: Ur¢i asymptoty funkceyzz);—_l.

+3
x-=1 X 1 1 1
| f (X 2x+3 - 2 ST 0-
Caziim ) s g 20882 g XL o iy x - 070
e X e X e e 3 e X e, 3240
V2 g2 2

éb:IM1[f00—wq:ﬁm

X — 400 X > 400 2x+ X > 400 2x+3 xﬂ+w2§+§
. X X
i b:l;oz_l
: 2+0 2
Easymptotou funkcey = x-1 je m'mkay—1
| 2x+3 2

| tento vysledek si a¥ime obrazkem:

{X_Z—OR}=Hm X71 _jim XX =

o

o

Pr. 7. Petakova:
strana 155/cvieni 15 c) e)

Shrnuti: Pomoci limit nizeme ugit rovnice asymptot funkce.




